

# 政治科学之梦

## ——读《行为主义政治学方法论研究》

储建国

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 储建国(1971-), 男, 安徽潜山人, 武汉大学政治与公共管理学院政治学与国际关系学系副教授, 法学博士, 主要从事比较政治学研究。

[中图分类号] D0 [文献标识码] E [文章编号] 1672-7320(2006)06-0883-02

《行为主义政治学方法论研究》(叶娟丽著, 武汉大学出版社 2005 年版)描述了一个脆弱却恒久的梦想, 那就是政治学从诞生之日起就做着的“科学”梦想。

柏拉图坚信可以将数学方法用于政治分析, 并计算出了一个理想的城邦所需要的人口。亚里士多德将“根据科学规则轮流统治”称为政治的统治, 他通过某种比较的方法, 试图发现这种规则。古希腊的梦想结出了丰硕的成果, 它们发出的智慧之光仍然启示着当代的政治学者。到了中世纪, 这个梦似乎中断了, 奥古斯丁闭上了眼睛, 祈求上帝的启示。近代自然科学的发展打开了欧洲人闭了很久的眼睛, 政治学开始了新的梦想。“奥卡姆剃刀”为这种梦想指出了—个延续至今的方向。马基雅维利相信那些可观察到的政治现象背后必定有某种规律性的东西。霍布斯则幻想像“三角形三角之和等于两直角之和”那样的政治科学原理。自此以后, 科学成了笼罩政治学研究的意识形态, 政治学者要想证明自己的研究更有价值, 似乎只有声称它比以前的研究更科学。行为主义政治学只是将这种梦想带到了—个更为纯粹的阶段, 其纯粹性的标志就是“测量”。梅里亚姆指出, 科学家的首要任务就是对—个问题提出某种假设, 然后经过精确的资料计量和检验来确认或否认这个假设。本特利认为只有可以测量的东西才是有意义的, 没有测量, “就不可能获得科学研究所需要的材料”(引文全部来自《行为主义政治学方法论研究》, 下同)。很快地, 测量的技术成为美国从事政治科学研究者需要掌握的技术。正如赖斯所说, “在美国社会科学家中, 崇尚定量方法的价值已经成为—种时尚”, “只满足于关心那些特殊的不能用测量方法证明的情况或者问题, 是非常愚蠢的”。然而, “测量”这把剃刀所剪除的东西太多了, 它甚至把政治中最核心的方面排除在研究大门之外。这或许是行为主义政治学短暂繁荣之后迅速衰落的一个原因。

应该说, 行为主义政治学只是人类政治科学之梦的一个片断, 但却是最清晰的一段梦想。为了再现和反思这段 20 世纪人类政治思想史上的科学之梦, 《行为主义政治学方法论研究》—书用清晰的语言准确描述了行为主义政治学产生、繁荣和衰落的短暂历程, 并带领读者对行为主义所承载的政治科学梦想进行了反思。

(—)该书认为, 行为主义政治学的科学梦想有两大核心要素, —是“价值中立”, 二是“实证方法”

在社会科学发展过程中, 意识形态总是如影随形, 这是让研究者感到头痛的一个问题。政治学与意识形态距离更近, 在西方学术史中, 政治学的每一次重大发展都意味着—次重大的意识形态斗争。政治学在某种程度上成了意识形态的论证工具, 这让那些追求客观性的政治科学研究者不满意。自 19 世纪初以来, 越来越多的政治研究者努力与意识形态保持距离, 这种倾向逐渐发展成“价值中立”的强烈主张。作者认为, 行为主义者中严格的价值中立论者要求政治科学研究在研究主体、研究客体、研究过程和研究目的等方面都要坚守价值中立, 也就是说, —项政治学研究自始至终都与价值无关。杜鲁门就强调, 政治学研究的结论不需要为现实的政治生活或政治改革提供任何规范—的描述, 认为自己的研究与改革无关, “不是为了政治制度的渐进式改革, 而只是寻求‘纯粹的’科学解释”。随着二战后西方经济、—社会和—政治的发展, 传统的政治裂缝似乎已经弥合, 意识形态方面的斗争引起不了人们的兴趣。正如古德温所说, “意识形态已经被政治上的一致和学术上的科学方法所取代”。作者认为, 这是“行为主义政治学崇拜纯粹的科学—研究, 主张政治学研究‘价

值中立’的重要原因”。

清除掉价值之后,行为主义政治学剩下的任务就是像自然科学那样提出假设,收集和处理政治生活中的无情事实,通过某种可以重复的方法,来证实或证伪假设。行为主义政治学的目标是立足实际可观察的现象,尽可能地将研究资料量化,将政治学变成一门预测和解释的科学。本书归纳了行为主义实证研究的六大步骤,并通过一些案例分析,说明行为主义者通过实证方法的确获得了某种程度的成功,有的发现了人们难以直觉发现的关联,有的证实了人们难以肯定的观点,有的则纠正了人们的一些常识性判断。行为主义政治学家们为自己所取得的成就感到兴奋。威廉·赖克统计了《美国政治学评论》在 20 世纪五六十年代发表的所有文章,发现 2/3 采用了定量分析方法和复杂的统计学知识,他认为此一趋势可喜可贺,并声称,传统政治学所提供的只是“智慧”,而只有实证的政治学才提供了“科学知识”。

(二)该书对行为主义政治学的两大核心要素进行了中肯的、有分寸的而且独到的批评

首先,本书指出,政治学不应该也不可能“价值中立”。作者引用施特劳斯的话说,“不下价值判断,便无法研究政治现象,因而政治学不能够,且不应该成为‘价值中立’”,认为政治学的研究主体无法做到“价值中立”,他们自己在做出每一项选择时,几乎都是价值引导的,因此要他们在研究过程中不受自己价值的影响是不大可能的。而且,政治学研究对象一般都包含着利益之类的规范性概念,而利益从本质上讲就是价值。另外,政治学研究成果必须涉及价值判断和选择,政治学有着比描述和解释政治现象更高的价值,它们帮助人们进行取舍,为了某种理想目标,维护或改变现实。从政治学的发展史上看,从来就没有出现过真正“价值中立”的政治学。行为主义政治学其实也没有做到他们所声称的真正的“价值中立”,而是将反对政治变革的某种价值观念隐含在研究之中,反映了典型的政治保守主义和意识形态相对主义的倾向。拉斯韦尔坦承个人的价值偏爱都会在研究中不自觉地流露出来,自己的政治科学是植根于美国人的价值判断,而且明确指出政治科学的重心就是民主的政策科学,其终极目标就是实现人类的尊严。达尔以美国民主为蓝本,描述了多头政体的特征,认为人类应该以明智的行动逐步走向多头政制。利普塞特宣称,人类自古以来为实现理想社会而进行的探索可以结束了,因为我们现在已经有了这样的社会,我们所知道的民主“是一个现实中的好社会”。作者指出,行为主义政治学的“价值中立”的实质是意识形态相对论,更准确地说,应该是意识形态的隐藏。

其次,本书富有特色地指出,行为主义唯实证的研究方法是一种新形而上学。马克思主义所批判的形而上学,指的是那种孤立地、静止地、片面地看问题的方法。这种方法兴盛于 15 至 18 世纪,受自然科学的影响,它尽管对于克服过去抽象地、思辨地、大而化之地看问题,引导人们重视事物的具体细节,分析其特殊的因果关系起了积极的作用,但“这种做法也给我们留下了一个习惯:把自然界的各种事物和各种过程孤立起来,撇开宏大的总的联系去进行考察,因此,就不是从运动的状态,而是从静止的状态去考察;不是把它们看作本质上变化的东西,而是看作永恒不变的东西;不是从活的状态,而是从死的状态去考察。”这种形而上学也就是机械唯物主义的方法,它将人的社会与物的自然界等同起来,认为可以用同一种方法来进行研究。在这一点上,行为主义方法与近代实证主义方法有类同之处。作者指出,行为主义政治学过于物化,过于量化,过于技术化,过于琐碎化,使政治学越来越局限于那些与政治生活没多大关系的细小方面,从而重新陷入实证主义曾经有过的形而上学泥坑。之所以称为新形而上学,作者认为,主要原因在于行为主义政治学所面临的科学背景与以前相比有了很大的变化。其中重要的变化在于以数学为基础的计算机的发明,使得行为主义者产生了对计算机模拟能力的崇拜,让数学模型和统计分析成为了他们的主要研究工具。同时一些新的科学理论如系统理论、控制理论、信息理论、模糊理论、混沌理论、灰色理论等渗透到政治学研究领域,使得行为主义政治学比近代实证主义政治学更有能力分析复杂的、动态的政治现象。因此,行为主义这种新形而上学在某种程度上克服了旧形而上学那种孤立和静止的特征,但与马克思主义“透过现象看本质”这种辩证方法仍有相当大的距离。

作者冷静地指出,行为主义政治学的终结,是指它作为一个主流政治学流派的终结,以及行为主义政治学的某些基本原则的消亡,但并不意味着行为主义的一切方面都被否定或者取消。行为主义者所创立的一些基本研究方法和手段以及一些基本理论框架和概念,还被继续保留,并更新发展,成为新的政治学研究方法的一部分。中国政治学方法论的发展需要扬弃行为主义:第一,我们不能搞绝对的“价值中立”,而要提倡“以服务于现实的政治生活为使命,着眼于解决现实的政治问题”,但同时不能将政治学变成意识形态的工具或政府政策的注释,那会带来政治学的消亡;第二,我们不能像行为主义政治学那样陷入与政治生活无关的细小和琐碎的方面,要针对政治生活的核心方面,在遵循科学研究普遍规律的前提下,做系统的、客观的研究,同时防止分析问题时的大而化之,面面俱到。

最后,作者指出,具有中国特色的政治学方法论,应该是多元的、宽容的、开放的、创新的,它既能深入研究具体的政治现实,又能站在更高更远的角度来审视当前,指导着政治生活朝着完善完美的方向发展。

这是政治学真正的梦想,古人曾做过,今人得仍然做下去。

(责任编辑 涂文迁)